

arturo

Dirección:
Coso de F. Galán, 21, 2.º
Teléfono 215

Redacción y Administración:
Villahermosa, 12, 1.º, izqda.
Teléfono 233

Año II

HUESCA - Viernes, 10 de Marzo de 1933

Núm. 222



EL SEÑOR

DON ANTONIO VALLES ALLUE

Falleció en el día de ayer, a los 77 años de edad

a las cinco de la mañana en su casa de Bandaliés

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus afligidos: esposa, doña Esperanza Foradada; hijos, doña María, doña Esperanza, Sor Aurora, don Manuel y don José María; hermano, don Félix; hijos políticos, doña Matilde Oseira y don Pedro Subías; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a sus conocidos y amigos tan irreparable pérdida, les suplican una oración por el alma del finado, por cuyo favor les deberán eterno agradecimiento.

El funeral y entierro se celebrarán hoy, a las diez, en la Iglesia Parroquial de Bandaliés.

BANDALIES, 10 DE MARZO DE 1933.



LA SEÑORA

D.ª PILAR ESCARTIN ESCARTIN

Viuda de Viñuales

MAESTRA NACIONAL JUBILADA

Falleció en la villa de Sariñena, en el día de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus atribulados: hijos, doña Gregoria, don Miguel, don Antonio, don Santos y don Angel; hermana, doña Trinidad Escartín, viuda de Lacasa; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan irreparable como dolorosa pérdida les suplican una oración por el alma de la finada; por cuyo favor guardarán gratitud impercedera.

Sariñena, 9 de Marzo de 1933.

LA LABOR DE LA COMISION GESTORA DE LA DIPUTACION

En la última sesión de la Comisión Gestora, ha sido aprobado el proyecto del trozo 2.º del camino vecinal de Siresa a los Montes de Oza.

Este camino vecinal, juntamente con el trozo 1.º ya construído, dará acceso a una de las zonas más abruptas y pintorescas de la provincia, el valle de Aragón. Sobordan, con sus hermosos lugares de Oza, la mina y varios más sólo comprobables en España a Ordesa. Es, pues, de un interés turístico primordial.

Además por ambos trozos se extraerán las riquezas forestales de la Selva de Oza que pueden producir anualmente unos 10.000 metros cúbicos de inmejorable madera de pino, abeto y haya.

Un llamamiento a la Caridad

Hay que socorrer a un obrero sin trabajo, viudo y con cinco hijos

La miseria y la desgracia se han cebado en un oscense, honrado y trabajador, bueno e inteligente. Obrero sin jornal fijo—hoy

se encuentra sin trabajo—tiene cinco hijos pequeños, el mayor de once años y el último de dos meses y acaba de ver morir a su esposa. El cuadro de desamparo y de miseria que ofrece esta infortunada familia, no puede ser más desgarrador.

Este hombre que va a perder

EL CRIMEN DE CUENCA

No vamos a venirte ahora, lector, con una nueva edición de aquel famoso crimen que por doquier pasearan aquellos hombres trashumantes del cartel multicolor y terrorífico, todo él tinto en sangre...

Este crimen de ahora, también perpetrado en Cuenca, lo ha sido a manos de mujer. A mano un si es o no es femeninas.

Seguro que ustedes habrán oído hablar de doña Urraca. De esta famosa doña Urraca de ahora, tan famosa casi como aquella de que nos habla la historia falsificada de nuestra patria que todos hemos aprendido. Doña Urraca Pastor. Como si dijéramos el padre Prior del sexo débil. Propagandista encendida del ideario trasnochado de las derechas espa-

ñolas. Una mujer con pantalones y bigote, que hasta ha estado en la cárcel «por mor» de su fobia a la República.

Anteayer, doña Urraca, habló a los conqueses. A los de Cuenca, vamos.

Les habló como ella lo hace siempre. Con brío, con fiera. Con... hombría. Al Gobierno, claro, lo puso como no digan dueñas. De la República dijo lo que buenamente pudo. De los republicanos, aparte Lerroux, dijo también lo que pudo. Y entre muchas cosas, dando un tono patético a la voz, accionando los brazos cual si fueran las aspas de aquel molino contra quien fué don Quijote, irguiéndose agresiva sobre sus zapatones de sufragista inglesa, dijo sólo esto—agárrese, y fuerte, el amable lector—: Que el Gobierno republicano ofreció la Presidencia de la República al cardenal Segura para así escalar el Poder.

Y se quedó tan fresca.

Mientras el público paciente que, ¡ay!, por galantería la escuchaba, se desternillaba—nos parece que se acostumbra a escribir desternillaba—de risa.

La risa, que aparentemente es un exponente de alegría, a veces hasta mata. Varios conqueses, están, de la risa que doña Urraca les proporcionó, que si se mueren, que si no se mueren.

Esperamos, que en su próxima salida al palenque, dirá doña Urraca, que al Padre Colom le fué ofrecido el Gobierno Civil de nuestra provincia.... o cosa así.

el corazón a fuerza de sufrir, quiere romperse las manos trabajando para llevar un poco de pan a las boquitas de sus hijos inocentes. Pero el trabajo no lo encuentra y el pan no se lo dan. Es preciso que Huesca, la inagotable caridad de los oscenses, se manifieste de manera que el infeliz obrero reciba el auxilio necesario para que sus cinco retoños coman.

Quien lleve un donativo a la casa número 18 de la calle de Las Huertas, domicilio de este desgraciado padre de familia, hará una verdadera obra de caridad, que merecerá la gratitud y la bendición de todas las personas humanitarias.

NECROLOGIA

Doña Pilar Escartín Escartín

Víctima de cruel enfermedad falleció en la villa de Sariñena la respetable y bondadosa señora doña Pilar Escartín, viuda de Viñuales, persona muy querida en esta capital.

La noticia de este fallecimiento circuló rápidamente por Sariñena y Huesca, causando general sentimiento, pues doña Pilar Escartín, por sus virtudes y sus dotes de bondad y sencillez supo captarse el respeto y el cariño de cuantas personas le trataron.

Esposa amantísima y madre cariñosa dedicó sus energías a la educación de sus numerosos hijos y a la práctica de la enseñanza primaria. Desempeñó el cargo de maestra nacional durante cerca de cincuenta años y consiguió educar a varias generaciones. Cuantas personas fueron sus alumnos, demostraron siempre un gran afecto y una sincera simpatía hacia la maestra bondadosa y rígida que supo inculcarles las enseñanzas precisas para desenvolverse en la vida. Fué madre, más que maestra, porque a sus discípulos concedió siempre un trato maternal, cariñoso y efusivo.

No es de extrañar, pues, que el fallecimiento de doña Pilar Escartín haya producido hondo pesar, especialmente en el pueblo de Laluz, en donde ejerció su carrera durante cuarenta años.

Nosotros, que de antiguo nos honramos con la amistad cordial de los señores de Viñuales-Escartín, participamos en estos momentos de su acerbo duelo y a los infortunados: hijos, doña Gregoria, don Miguel, don Antonio, doña Santos y don Angel; hermana, doña Trinidad Escartín, viuda de Lacasa; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familiares, les testimoniamos desde estas columnas la expresión sentida de nuestra condolencia, a la vez que les deseamos el lenitivo necesario para sobrellevar resignadamente esta pérdida irreparable, que llorarán de por vida.

Pescados frescos

CASA SANTAMARIA

Del Gobierno civil

Un muchacho de 18 años intenta suicidarse

La Benemérita de Laluz comunica a este Gobierno civil que el vecino José Almergue Bosque, de 18 años, se encontraba en su habitación con una niña de ocho años de edad. La envió a que fuera a decirle a su padre, al de José, que le enviaba el último adiós. Salió la niña e inmediatamente se oyó un disparo. El citado joven se disparó un tiro de escopeta que, sin llegar a matarle, le produjo una herida gravísima.

El Juzgado tomó declaración a José, quien se limitó a decir que se quitaba la vida porque le daba la gana.

Se ignoran los motivos que han podido inducirle a tomar tan extrema resolución, pues, que se sepa, ni en su familia ni en él había disgustos de ningún género. Lo probable es que el joven haya sido víctima de un ataque de enajenación mental.

Tripas para embuidos

CASA SANTAMARIA

Coso de Galán, 20.-Huesca

OLIMPIA

Días 13, 14 y 15:

COMPañIA DE ESPECTACULOS MODERNOS
CARALT

Procedente del Teatro Cervantes de Madrid. Abono a tres únicas funciones de noche con obras de éxito formidable

Butaca por abono: DOS pesetas.

= M A D E R A S =

Venta de madera aragonesa aserrada y en rollo

Grandes existencias

Precios económicos

Dirigirse a Miguel Aventín, en Seira

Consejo provincial de 1.ª Enseñanza

Concedido por la Superioridad derecho preferente para ocupar interinidades a los opositores de 1928 y de 1931, los que se encuentren en dichos casos lo solicitarán de este Consejo, debiendo los del primer caso manifestar el número que hacen en la lista definitiva y los segundos probar su derecho mediante certificación expedida por el señor presidente del Tribunal calificador para poder tener en cuenta tal derecho al verificar los nombramientos.

El orden de preferencia para ser nombrados los cursillistas de 1931 será el de presentación de instancias acompañadas de la certificación correspondiente.

Los cursillistas, al igual que se ha reconocido a los demás aspirantes, pueden solicitar: partido judicial o localidad determinada. Los que nada adviertan se entenderá que solicitan cualquiera de las vacantes que se produzcan.

En virtud de lo anterior, sólo se tendrá en cuenta la lista general cuando no haya aspirantes preferentes.

Huesca, 24 de Febrero de 1933.—El presidente, Miguel Mingarro.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES HUESCA

El próximo domingo, día 12, a las diez y media de la mañana y en el Teatro Olimpia, se celebrará un mitin de propaganda sindical, en el que tomarán parte **Alfonso Quintana Pena**, diputado por Orense y **Manuel Albar**, diputado por Zaragoza.

Para poder asistir a este acto es necesario proveerse de la invitación correspondiente.

EL COMITÉ.

Atraco al Banco Urquijo de Baracaldo

Bilbao.—A las cinco de la tarde se presentaron cuatro individuos en la sucursal del Banco Urquijo vascongado, en Baracaldo, y amenazando con pistolas al personal, le obligó a arrojarse al suelo.

Uno de los atracadores registró la caja y se apoderó de 20.000 pesetas que había en ella. Advertido de lo que ocurría, un muchacho dió aviso a un guardia, y al presentarse éste fué recibido a tiros, sin que, por fortuna, le alcanzara ninguno de los disparos.

Los atracadores huyeron perseguidos por el guardia, que disparó sobre los fugitivos, hiriendo a uno de ellos y deteniendo a dos más.

El horido se llama Francisco Sánchez Sagarna. Presenta cuatro heridas de bala en la base pulmonar posterior.

Otro de los detenidos, Joaquín Martínez Echeandía, sufre una lesión leve en un brazo, por rozadura de bala.

El tercer detenido se llama Ricardo Maurí Santos. Todos ellos han confesado ser autores del atraco.

Se busca al cuarto de los atracadores, que se supone sea un hermano del herido. El guardia resultó con una herida, por rozadura de bala, en un codo.

Mariano Solanes Maíral
Abogado

Ramiro el Monje, 11, pral. Teléf. 242.

Teatro Odeón

S. A. G. E.

DONDE encontrar a
STAN LAUREL
y OLIVER HARDY

Acuda el próximo domingo al ODEON y acompañe a estos dos colosos de la Risa, en el ingreso en la Legión Extranjera.

Imp. Vda. de Justo Martínez.—Huesca.

Olimpia

- HUESCA -

MAÑANA, SABADO: — A 0'30 y 0'50

REPRIS EN ESPAÑOL, **El Carnet Amarillo**

Por Lionel Barrymore y Elisa Landi.

El domingo: Al fin veremos la película perfecta, POR LA LIBERTAD. Arte puro, fotografía sublime, paisajes de maravilla, emoción dinámica, una película universal.

Teatro ODEON Empresa S. A. G. E.
TELEFONO 2
:: SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS ::

Hoy viernes, 10 de Marzo

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA ALCORIZA

A las siete y cuarto:

SHANGHAI

ENORME EXITO EXITO INCOMPARABLE

A las diez y media (estreno):

EL DIAMANTE VERDE

:: TRES HORAS DE CONTINUA CARCAJADA ::

Rebed Anís de la Asturiana

ES EL MEJOR

Maquinaria Agrícola e Industrial

Hijo de Lorenzo Coll

Calle de Zaragoza, 13 Huesca

ALMACEN DE MADERAS

Agustín Delplán

ALERRE (Huesca)

Casa Santamaría

SALCHICHERIA - PESCADOS
FRESCOS
FABRICA DE HIELO

Coso de Galán, 20 Huesca
Teléfono 78

SOLO CON EL ARADO
VERTEDERA

patentado por Luis Tomás Riverola, de Binéfar, se consigue la máxima perfección con el mínimo esfuerzo.

- ¿Su coste de conservación? Insignificante.
- ¿Su manejo? Sencilísimo.
- ¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.
- ¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.
- ¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.
- ¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.
- Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

CONTRATISTAS Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la Casa de

LUIS T. RIVEROLA, de Binéfar

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía
Pruébelo y será su cliente

Tomás CASTILLON

Casa PACO

Confitería y Ultramarinos

GRAUS

¡Labradores!

La mejor semilla de ALFALFA podréis adquirirla en

Casa Cabrero

En la misma encontraréisordio Marzal, Esparceta (Pipirigallo), Trébol y mucha variedad en semilla de remolacha, todas ellas de inmejorable calidad

Casa Cabrero

Coso G. Hernández, 103 Tlf. 91-R

Fábrica de sellos DE CAUCHÚ

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, fechadores, sellos cauchú elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de cauchú son servidos a las veinticuatro horas.

Pidan precios y catálogo. Diríjense a

J. San Agustín

Porches de Vega Armijo, 3, Huesca

VONAMI

Restaurant Bar Flor

Bar Oscense

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

Teléfono 86

Porches Vega Armijo HUESCA

Teatro Olimpia

Próximamente:

VIOLETAS IMPERIALES, diálogos y cantos en español por la eximia actriz española Raquel Meller.

ESPERAME, en español por Carlos Gardel y Goyita Herrero.

Bazar Lasaosa

Dormitorios, Comedores y muebles económicos
Gran surtido en camas doradas y niqueladas

Ferretería en general

Batería de cocina, Loza y cristal

Escopetas de la Casa Victor Sarasqueta, a precios de fábrica, y gran surtido en artículos de caza.—Planchas, hornillos y material eléctrico.—Aparatos de Radio y artículos de viaje. Objetos para regalo y aparatos de luz.

Coso G. Hernández, 9 y 11 Teléf. 188 HUESCA

“DODGE BROTHERS,”

El mejor Camión

Rápido como un relámpago

Agente: L. ABADIAS Ramón y Cajal, 1

HUESCA

Zapatería «La Verdad»

ATENCION: Desde hoy se arregla el calzado a los precios siguientes:

Medias suelas de caballero, EN EL DIA,	a 5,00 pesetas
» » de señora,	» a 3,00 »
» » de cadete,	» a 4,00 »
Tacones para caballero,	» a 1,50 »
» para señora,	» a 0,75 »

Visítad los Porches de Vega Armijo, 3, (Frente a la Diputación)

LAS SESIONES PARLAMENTARIAS

Ha continuado en la Cámara el debate del proyecto de ley de Congregaciones religiosas

El proyecto de Congregaciones religiosas

MADRID, 9.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. Desanimación en escaños y tribunas.

Antes de aprobarse el acta el señor Royo Villanova dice que la sesión de ayer se desarrolló de manera irregular, pues, a pesar de haberlo anunciado el presidente de la Cámara, no hubo período de ruegos y preguntas, ni quorum para acordarlo así. Recuerda que en las Cortes del Gobierno de Canalejas y en general en todas las de la Monarquía, había más libertad.

El presidente de la Cámara lo niega y recuerda que la sesión de ayer la presidía el señor Martínez de Velasco, correligionario del señor Royo Villanova, cuando se produjo la anomalía a que alude el diputado.

Se entra en el Orden del día y continúa el debate sobre el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Entran en el salón los ministros de Justicia y Estado.

El conde de Rodezno consume un turno en contra del artículo tercero. La enmienda es rechazada por 103 votos contra 25.

El señor Aizpuru consume otro turno en contra. Proclama la libertad de cultos y dice que con el proyecto no se pretende cumplir la Constitución, sino arrollar el sentimiento religioso del país.

Los señores Ors y Salazar Alonso hacen algunas objeciones al dictamen. Se muestran conformes con el primitivo presentado por el ministro de Justicia.

El señor Baeza Medina dice que la minoría radical trata de extender su obstrucción a este proyecto.

El señor Salazar Alonso, lo niega.

El señor Royo Villanova explica el voto de la minoría agraria sobre el artículo 3.º.

Estáis haciendo, dice, dirigiéndose a la mayoría, una ley con las de Largo Caballero, de las que no se cumplen. (Grandes risas).

Se aprueba el artículo 3.º por 137 votos contra 70.

Por 144 votos contra 26 se desecha una proposición de don Abilio Calderón solicitando que entre los artículos 3.º y 4.º se intercale otro.

Una proposición del señor Gomáriz

Se lee una proposición del señor Gomáriz pidiendo que se

concedan amplias facultades al ministro de Obras Públicas para llevar a cabo el proyecto de carreteras de Alicante, aunque no esté terminado el expediente.

El señor Torres Campaña protesta y dice que esa proposición no puede convertirse en ley. Se trata únicamente de un ruego al ministro de Obras Públicas, sin otra transcendencia.

El ministro de Obras Públicas: Una cosa es un ruego individual de un diputado y otra la expresión de la Cámara.

El señor Barriobero: Esto es una Asamblea Nacional Consultiva. (Grandes protestas).

El señor Martínez Barrios declara que la proposición no puede votarse porque sentaría un precedente funestísimo.

El ministro de Obras Públicas: Si la Cámara acepta la proposición del señor Gomáriz, demostraré que hay proyecto porque comenzaré las obras antes de 20 días.

El señor Salazar Alonso: Y mañana mismo.

Rectifica el señor Gomáriz.

El Presidente de la Cámara anuncia que se va a votar la proposición. El escándalo que se produce es enorme. Las minorías radical, conservador, federal y agraria, abandonan el salón profiriendo gritos e increpando a la mayoría.

Se acuerda tomar en consideración la proposición por 135 votos contra ninguno.

Ruegos y preguntas

Se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor Algora se dirige al ministro de Instrucción Pública y él expone el estado de agitación estudiantil, hasta el punto de que la F. U. E. ha anunciado para uno de estos días la huelga general en toda España si no son atendidas sus justas aspiraciones. Propone que el ruego se convierta en interpelación.

El ministro de Instrucción Pública dice que ha hablado con una representación de la F. U. E. a la que dijo que sus aspiraciones, condensadas en un proyecto están a punto de ser revisadas por el Consejo Nacional de Cultura.

Hay que tener en cuenta que estas aspiraciones suponen la modificación del plan de estudios y esta reforma no puede improvisarse, pues de ella depende la cultura del país. (Grandes aplausos).

El señor Algora, rectifica e insiste en que debe evitarse el plan-

INFORMACION POLITICA

Mientras los radicales persisten en provocar la crisis, el Gobierno acuerda no dejar el Poder

La Comisión parlamentaria de Casas Viejas

MADRID, 9.—A las cuatro de la tarde, en la sección segunda del Congreso, se ha reunido la Comisión parlamentaria que ha estado recientemente en Casas Viejas. Ha comparecido el doctor Villa, médico de los guardias de Asalto que marchó a Casas Viejas durante los sucesos.

Manifestaciones del señor Besteiro

El presidente de la Cámara ha dicho que la sesión de mañana comenzará con la continuación del debate del proyecto de Congregaciones religiosas. Si la Comisión parlamentaria de Casas Viejas ha terminado su informe, se leerá y discutirá y si queda tiempo continuará el debate de Congregaciones. Desde luego, no habrá período de ruegos y preguntas.

La oposición de la minoría radical

La minoría radical se reunirá mañana para acordar la obstrucción a la proposición del señor Gomáriz. Esta obstrucción consistirá en la presentación de numerosas enmiendas.

Quieren la crisis a toda costa

Hoy se ha reunido la minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

Ha acordado oponerse a la proposición del señor Gomáriz y actuar de manera que se produzca la crisis cuanto antes. Propugnan por un Gobierno de concentración republicana.

La minoría espera conocer el informe del señor Lara que ha formado parte de la Comisión parlamentaria de Casas Viejas.

Consejo de ministros

A las doce de la mañana se ha reunido el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, presidiendo el Jefe de Estado. Han asistido los ministros de Gobernación y Agricultura, que ayer estaban enfermos,

A la una de la tarde ha salido precipitadamente el señor Alcalá Zamora, quedando reunidos los ministros durante media hora más.

teamiento de la huelga estudiantil.

El presidente de la Cámara levanta la sesión a las nueve de la noche.

Al salir el señor Azaña ha dicho a los periodistas que el Consejo había sido breve porque el Presidente de la República había marchado precipitadamente a Alcaudete (Jaén) para asistir al entierro de una prima carnal, a la que profesaba gran cariño.

Ha sido nombrado don Ramón del Valle Inclán director de la Academia de Bellas Artes Españolas de Roma.

—¿Han designado el sustituto del general Queipo del Llano?— ha preguntado un repórter.

—No, todavía no. Este nombramiento lo haremos dentro de unos días.

Algaradas estudiantiles

En la Dirección general de Seguridad han dicho que esta mañana se habían producido ligeras algaradas en la Universidad. No ha habido necesidad de que intervinieran los guardias de Asalto, porque los incidentes no han trascendido a la calle.

Manifestaciones de Largo Caballero

El ministro de Trabajo, conversando con los periodistas, les ha dicho que no había fundamento alguno para pensar en la crisis.

—Pues la minoría radical parece ser que ha acordado insistir en su propósito de producirla rápidamente, ha dicho un periodista.

—Ya ven lo que son las cosas. Nosotros hemos acordado seguir indefinidamente en el Gobierno. La crisis, ya lo ha dicho el presidente, sólo se producirá en el Palacio Nacional o en las Cortes.

Dice Martínez Barrios

Los periodistas se han apresurado a dar cuenta al señor Martínez Barrios de lo dicho por el ministro de Trabajo.

El exministro radical se ha limitado a decir: Para estar en el Poder, hay que poder y ya veremos quién puede.

Lerroux confiesa su apatencia del Poder

El señor Lerroux, conversando con los periodistas, les ha dicho que parecía mentira que el Gobierno no sepa perder. Yo me he pasado 40 años perdiendo y ahora, con la República, me toca perder también. Toda mi vida diciendo que gobernaré y si me des-cuido...

Comentando la actitud de los ministros republicanos, ha dicho: Dentro de poco gobernaremos juntos y conste que lo siento por el señor Largo Caballero.